

## 打好住建领域安全生产翻身仗

省住建厅来我市督导燃气行业安全生产工作

本报讯(全媒体记者 吴凤娇)4月14日,市住建局召开省住建厅督导张界域建设行业重点工作反馈会,重点围绕我市燃气行业的安全生产工作展开一季度盘点。

会上,市住建局就我市第一季度燃气安全专项整治工作、应急救援工作、网格化工作及老旧燃气管网等更新改造情况向省住建厅检查组汇报,并提出下一步工作主要是打好城镇燃气安全翻身仗,推进燃气安全管理六化工作及打非治违工作,加强安全推广。

会上,省住建厅检查组对我市第

## 让主题党日活动更有泥土味

慈利县委办主题党日活动有温度接地气

本报讯(通讯员 黎运洪)把主题党日活动安排在田间地头,活动内容与乡村振兴相结合,教育引导每一名党员干部沉在基层,把结对帮扶工作组织好,把党的声音传达好,帮助乡村振兴落到实处。

4月12日,慈利县委办机关党支部书记朱建章在该办驻二坊坪镇大清村开展强化党建引领助力乡村振兴主题党日活动时动情地说。

在大清村,慈利县委办机关全体党员走进该村集体经济甲鱼养殖基地,详细了解甲鱼的生长习性、成活率、产生的经济效益以及带动老百姓就业致富情况,走访了即将动工修建的粮民桥这一民生工程。大家边走、边听、边看,边交流心得体会,表示将在今后的工作中进一步坚定理想信念。

## 交通问题顽瘴痼疾集中整治

遏制公路超限超载

## 桑植县开展遮挡号牌专项整治行动

本报讯(通讯员 冯成 庚新平 李伊平)近日,桑植县治超办开展打击货运车辆故意遮挡号牌、使用污损伪造货车号牌等方式逃避不停车超限检测违法行为,遏制公路超限超载现象。

自4月6日以来,桑植县治超办按照彻查、严管、重罚的工作要求,由县交通运输局和交警大队带队,连续开展夜间打击采用遮挡号牌、压磅等逃避不停车超限检测行为整治行动。行动初期,路警联合路面查处超限超载运输车辆4

保障学生出行安全

## 教学垭镇开展校园交通安全整治行动

本报讯(通讯员 刘琴)日前,永定区教学垭镇执法大队携手市交警支队直属一大队、教学垭镇文化教育分管领导在教学垭镇中心小学开展校园交通顽瘴痼疾整治宣传活动,确保学生乘坐车辆安全有序。

行动中,执法队员分组分点在学生途经主路口执勤,严查驾乘摩托车、电动车不戴头盔、超员超载、三轮车、农用车非法载人等交通违法行为,从源头上消除学生上

## 中医药振兴发展重大工程实施方案(十六)



(二)中医药文化建设

1.建设目标。中医药文化传播体系建立健全,形成一批中医药文化精品,中小学中医药文化教育进一步丰富,公民中医药健康文化素养水平在十四五年提升至25%左右。

2.建设任务。一是提炼中医药文化精神标识,挖掘阐释并推广普及名医名家、医籍名方等中医药文化经典元素。二是支持创作高质量的中医药图书、纪录片、影视剧以及各类新媒体产品,打造有代表性的中医药文化节目和中医药动漫作品。三是实施中医药文化传播行动,推动建设一批中医药文化宣传教育基地并达到国家级建设标准,推动建设若干中医药文化体验场馆,支持建设中医药健康文化知识

(待续)

角,广泛开展中医药文化主题活动。四是中小学进一步丰富中医药文化教育,开展中医药文化专题教育活动,建设校园中医药文化角和学生社团。五是培养建立中医药文化传播工作队伍。

3.配套措施。国家中医药局要组织中医药文化有关研究工作,协调有关部门加大实施保障力度。各地要把中医药文化工作纳入中华优秀传统文化传承发展工程总体框架,对本地区中医药文化资源进行调查整理、挖掘研究,将中医药文化纳入中华优秀传统文化进校园总体安排,有条件的地方积极探索将中医药文化纳入中小学教育教学活动。积极引导社会力量参与中医药文化建设工作。

4.部门分工。国家中医药局、财政部、国家卫生健康委、中央宣传部、文化和旅游部、国家文物局、教育部、广电总局等负责。

(待续)

这是葡萄园,阳光玫瑰和湘优10号两个品种长势良好,预计今年挂果1万斤。那边是新改良的红心猕猴桃,预计2025年受益。

台湾桑葚50元一斤供不应求。欢迎大家五一期间前来品尝。

这是金辉黄桃,六月下旬就上市了,那是金黄桃,中秋、国庆节前夕成熟。

4月11日,在武陵源区中湖乡青龙垭村的桃花溪种养专业合作社,负责人张远碧一边讲解青龙垭村的风土民情,一边引领大家沿着新建的园区游道分区参观。正值春夏交旺季,各色的果儿爬满了枝头,用张远碧的话来说就是,这里一年四季水果不断档。

在易昇种养专业合作社,同样是一派丰收在望的场景。走在八月瓜棚

## 十里乡村春满园

武陵源区索溪峪街道金杜村发展特色产业助力乡村振兴侧记

全媒体记者 郭渊 通讯员 蒋献辉

种植中药材。但受地理环境制约,创业者们有成功,也有失败。

2021年5月,区公安分局原喻家嘴派出所所长李龙彬受命担任金杜村驻村工作队第一书记,区公安分局、区烟草局、市交警支队直属二大队驻村工作队队员唐承维、陈思源正式进驻该村。

近年来,金杜村在索溪峪街道及驻村单位的全力支持下,坚持党建引领,促进乡村产业蓬勃发展,持续改善农村人居环境,人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

## 发展产业 莓茶项目破题

金杜村地处武陵源区东部,北接慈利县三官寺土家族乡,东与慈利县阳和土家族乡为邻,共有11个村民小组,现有农户197户617人,全村总面积2.1万亩,其中耕地1600亩。由于大量劳动力外出务工,加上退耕还林等原因,全村现有可耕种土地面积不足800亩,土地分散、贫瘠不说,在田间劳作的大多是上了年纪的老人,玉米、红薯等农作物不成规模,产量效益也不高,村集体经济十分薄弱。

近年来,该村持续抓一村一品产业发展工作,全力推动农民工和农民企业家返乡创业。2014年,村民靳其成租赁土地50亩种植猕猴桃和蓝莓;2021年初,创业致富带头人丁世举返乡租赁土地300亩种植莓茶,七九老兵租赁土地50

亩种植中药材。但受地理环境制约,创业者们有成功,也有失败。

2021年5月,区公安分局原喻家嘴派出所所长李龙彬受命担任金杜村驻村工作队第一书记,区公安分局、区烟草局、市交警支队直属二大队驻村工作队队员唐承维、陈思源正式进驻该村。

如何为金杜村谋发展?驻村工作队首先对全村民情现状进行了全面梳理。

了解到本地创业致富带头人丁世举致富不忘乡亲,在创建乖乖妹土家织锦公司后又成立鑫态生物科技有限公司,

采取公司+基地+农户模式,流转该村土地种植莓茶,当年实现产值30余万元,解决了40多人就业,也为当地群众带来务工收入20多万元,人均收入达7000元,李龙彬第一时间就联系丁世举,邀请他来商讨产业发展大计。

背靠武陵源庞大的客源市场,莓茶不愁销路。

工作队决定以不突破耕地保护底线和基本农田制度为前提,

扩大莓茶种植面积,依旧采取公

司+基地+农户模式,2022年集中

连片改造土地500亩进行莓茶种植与

开发。当年便产出莓茶上万斤,解决了附近78余名群众就业。

我们老俩口去年在莓茶园做零工,一年下来合计赚了2万多元工钱。

70多岁的村民毛至福乐呵呵地告诉记者。

## 再接再厉 林下经济接力

村民集体收入逐步增加,但村集体经济经营性资产还是偏少,集体经济经营性收入占比偏低,村集体收入薄弱,已不适应乡村振兴大局。

如何壮大集体经济?驻村工作队、村两委及村民代表一起走出去,去取经。

李龙彬带队前往贵州省

务川考察中药材天门冬种植,

湖南地理纬度气候相近,天门冬三年一受益,当时市场价格8元一斤,亩产最

高达1.5万斤。

村支部书记毛善柏带队来到黑茶之乡安化县考察黄精中

药材种植,黄精五年一受益,其时市场价也是8元一斤,亩产4000斤以上。

靠山吃山,靠水吃水。

金杜村最不缺的就是林地,发展林下经济种药

材,大家都认为可行。

但老百姓理不理得解,支不支持土地流转?

在丁家台的屋场上,驻村工作队、村两委及村民数

十人围坐在一起召开诸葛亮会,集思广益听取大家的意见和建议。

与会的几乎都是有丰富种地经验的老人。大家你一言我一语,有村民发言:

这些药材种三五年后挖出来销售,

将来卖不出去咋办?

天门冬喜温暖,不耐严寒,忌

高温,多生长于山野林沿阴湿地、丘

陵地灌木丛中或山坡草丛。

黄精适应性很强,耐寒,生长在林下、灌丛

或阴湿草坡。

金杜村土层深厚、疏松

肥沃,腐殖质丰富,无论土壤气候完全适合。

为打消大家顾虑,李龙彬一一解释。

他还以尾声打比方,去年行情好,原来一两块一斤,去年涨到10块,药贩子上门争着收购。中药材市场行情有波动,但长在土里不怕烂,不像水果不好保存,保险系数高,保守估计可为村集体带来近40万收入。如果行情好,可以一茬接着一茬,彻底改变村集体经济薄弱短板。

为发展林下经济项目,全村8个屋场先后召开十余场屋场会,终于达成一致共识。

80多岁的村民丁大松,儿女都在外地务工,他和老婆主动清理了五六亩地的油茶和猕猴桃,全部流转给村里种植中药材,他说:土地是老百姓的命根子,人勤地不懒,年纪大了,实在种不动了,地坚决不能荒!

2022年,金杜村组建村集体经济合作社后,流转山林100亩,尝试50亩种植黄精,50亩种天门冬。当年解决了本村32人就业,人均增收5000元。由于中药材三到五年才有收益,去年一年长势良好,村民们尝到了甜头,今年计划再扩大150亩,目前已开展地块整理。

功成不必在我。李龙斌表示,产业兴旺是乡村振兴的关键所在,希望驻村工作队一任接着一任干,不断提升村集体造血能力,拓宽群众增收途径,助力金杜村全面振兴。

## 大庄村:共建产业发展模式助力乡村振兴

本报讯(通讯员 康任年)又是一年春耕季。连日来,市总工会驻慈利县零溪镇大庄村工作队在后盾单位支持下,联合天屹农科有限公司,向大庄村450户农户免费发放肥料和苗木促进春耕生产,深入推动工作队+村集体+合作社+企业+农户共建产业发展模式,以实际行动助力乡村振兴。

在农资发放现场,村民们们都整齐地排好队伍,有序领取农资。公司技术人员首先为村民讲解了有关柑橘种植方面的技术问题,提醒村民及时修剪枝条、喷洒防病虫害药物,随后按照种植面积为农户发放肥料、苗木等物资。

近年来,大庄村充分依托资源和产业发展有利条件,通过村企合作、村社联动等运营模式,建立了清水鱼养殖、柑橘种植基地、香椿种植基地、药材种植基地,同时重点打造柑橘产业,由村合作社流转农户橘园1142亩,并对全村4000余亩柑橘引导推广品质改良和有机肥培管技术,提升柑橘品质,全年柑橘产量达1万吨。

## 官地坪镇 扫黄打非出实招见实效

本报讯(邱德帅 邓琪)日前,桑植县官地坪镇集中开展“扫黄打非”专项行动,进一步引导群众自觉抵制、远离非法出版物,清除辖区文化垃圾,净化文化经营环境。

据了解,该镇新时代文明实践所组织志愿者利用集镇“赶集日”,用通俗易懂的语言向过往群众讲解“扫黄打非”知识及非法出版物的危害与识别技巧,发放“扫黄打非”宣传资料,引导群众积极参与支持“扫黄打非”行动,主动远离和抵制各类文化垃圾,倡导家长教育青少年绿色阅读、拒绝非法有害出版物的侵蚀、自觉远离不健康网站,全面净化青少年的学习和成长环境。同时,对集镇街道、个体工商户、校园周边文具店、书店、快递店等重点区域“拉网式”清查,现场查看经营单位证照是否齐全,是否存在涉黄、涉暴内容出版物,查看快递店是否存在运输非法出版物等情况。下一步,该镇将继续引导群众自觉抵制并远离“黄与非”,形成“扫黄打非”全民参与的良好氛围,为全镇构建文化市场安全屏障打下坚实基础。

## 我市旅游医生入选全省基层党建工作优秀实践创新项目

本报讯(通讯员 朱铁华)笔者日前从湖南省委基层党建工作领导小组办公室获悉,市人民医院党委书记后组织5000人次党员、团员医务人员志愿者,在景区景点、交通要道、文体赛事现场及疫情防控排查点设立了107个党员示范岗、54个党员先锋岗(队)、112个党员突击岗(队),并以定点医疗、流动医疗、随机医疗一站多点、一点多路、一呼多应及1张《旅游健康地图》的331应急工作模式,常年巡线在峡谷峰林之间及各个游客密集场所,累计为国内外游客提供健康咨询、现场救助及常态化疫情防控排查等健康服务68.7万人次,多次被新华社、人民日报、中央电视台、湖南日报、湖南卫视等主流媒体追踪报道。其经验做法,被湖南省人民政府刊文并推荐上报国务院,先后被浙江省、安徽省、宁夏回族自治区等相关省市景区及医疗机构学习借鉴和复制推广,并多次获评全国基层党建创新典型案例、全国文化和旅游志愿服务典型案例、中国医疗品牌建设最具创意奖、湖南好人最美景区人集体、全市基层党建工作十大创新品牌等荣誉称号。2021年、2022年入围全国雷锋志愿服务四个100最佳志愿服务项目;2022年被中国旅游出版社收录《中国旅游营销张家界范本》一书向全国发行。

## 种出好果子 卖出好价钱

通讯员 屈泽清 张祖全

架下的机耕道上,一串串铃铛似的八月瓜花散发着沁人心脾的芳香;走进柰李园区,紫云英遍地,鲜花盛开,柰李果儿如同镶嵌在枝条上的宝石般闪烁着绿光。

八月瓜和青奈是我们的主打产品,今年产量预计在5万斤以上。合作社负责人张南方非常自豪。

老乡们,你们一年在这能挣多少钱啊?我一年有1万多元块钱!

我干得少些,也有八九千块钱!来到葡萄园区,几位村民正在修剪枝条,听到有人询问后起身笑着回答。

两个合作社每年发放土地流转金、农民务工工资、产业分红30多万元,有效地缓解了青龙垭村土地撂荒、农民就近就业创收难、村集体增收等难题,鼓起了农民的荷包,也助推了乡村振兴。

乡村要振兴,产业必先行,这样一处甜蜜的丰景,正是一幅幅乡村振兴的壮美画卷。

做得很好,经验值得推广!前来看研的区农业农村局局长唐勇军给予了高度认可,并表示2023年给予每个合作社10万元项目建设奖补资金。

同时,他要求两个合作社落实好水肥一体化建设和品种改良任务,种出好果子,卖出好价钱,做出新贡献。

暑假期间,区音乐协会将联合农业农村局在这里举办一场音乐采摘节,帮助宣传促销。参与调研的区音乐协会长吴小红接着说。

联合会将打造“武陵源生”水果品牌,做到统一包装、统一营销,做好桃花溪水果的产、供、销一体化服务。区鑫侬种养专业合作社联合社理事长杜雪兵也是信心十足。

要让青龙垭的水果产业发展壮大起来,要让农户种出的每一个水果都能卖出好价钱,让每一名农户过上好日子。张远碧和张南方介绍得很仔细,也听得认真,他们坚信,这一天很快会到来。